

Таблица 2
Видеоконференции: мир и безопасность в Африке

<i>Дата видеоконференции</i>	<i>Отчет о видеоконференции</i>	<i>Название</i>	<i>Решение, результаты голосования (за-против-воздержались) и отчет о письменной процедуре</i>
5 июня 2020 года	S/2020/515	Письмо Председателя Совета Безопасности от 9 июня 2020 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	
29 июня 2020 года	S/2020/636	Письмо Председателя Совета Безопасности от 1 июля 2020 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	
16 ноября 2020 года	S/2020/1126	Письмо Председателя Совета Безопасности от 18 ноября 2020 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	

11. Положение в Ливии

В рассматриваемый период Совет провел четыре заседания по пункту «Положение в Ливии»²⁹⁷. Более подробная информация о заседаниях, в том числе об их участниках, ораторах и итогах, приводится в таблице 1 ниже. Члены Совета также провели семь открытых видеоконференций в связи с этим пунктом²⁹⁸. Более подробная информация о видеоконференциях приводится в таблице 2 ниже. Совет принял четыре резолюции, в том числе две на основании главы VII Устава²⁹⁹. Члены Совета обсудили этот пункт также в ходе закрытых видеоконференций, неофициальных консультаций полного состава и неформального интерактивного диалога³⁰⁰.

В 2020 году Совет заслушал один брифинг Специального представителя Генерального секретаря по Ливии и главы Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ), вышедшего в отставку в начале марта. Затем регулярные брифинги для Совета проводила

исполняющая обязанности Специального представителя Генерального секретаря и главы МООНПЛ. Брифинги Специального представителя и исполняющей обязанности Специального представителя были посвящены политическим событиям, событиям в сфере безопасности и развитию гуманитарной и социально-экономической ситуации в Ливии. Среди других докладчиков были Генеральный секретарь, Председатель Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, который проинформировал Совет о деятельности и событиях, связанных с работой Комитета и его Группы экспертов, и Прокурор Международного уголовного суда, чьи брифинги были посвящены главным образом текущим расследованиям Суда в отношении положения в Ливии.

В январе Совет заслушал последний брифинг Специального представителя, в ходе которого он представил обновленную информацию о Берлинской конференции по Ливии, состоявшейся 19 января 2020 года, охарактеризовав эту конференцию как серьезную попытку объединить международное сообщество, несмотря на разногласия, и дать надежду находящимся в тяжелом положении ливийцам, предоставив им «международный защитный зонтик». Он настоятельно призвал Совет принять резолюцию с одобрением выводов Берлинской конференции. Специальный представитель выразил обеспокоенность в связи с тем, что недавнее перемирие соблюдается лишь номинально, и сообщил, что иностранные спонсоры поставляют

²⁹⁷ Более подробную информацию о формате заседаний см. в части II, разд. II.

²⁹⁸ Более подробную информацию о процедурах и методах работы, сложившихся во время пандемии COVID-19, см. в части II.

²⁹⁹ Резолюции [2509 \(2020\)](#) (принята на основании главы VII), [2510 \(2020\)](#), [2526 \(2020\)](#) (принята на основании главы VII) и [2542 \(2020\)](#).

³⁰⁰ См. [A/75/2](#), часть II, гл. 38. См. также [S/2020/258](#), [S/2020/344](#), [S/2020/558](#), [S/2020/789](#), [S/2020/1102](#) и [S/2021/203](#).

воюющим сторонам в Ливии технику и бойцов, что является вопиющим нарушением оружейного эмбарго и обещаний, данных представителями этих стран в Берлине. Специальный представитель выразил «глубокий гнев и разочарование» в связи с действиями «недобросовестных субъектов... в Ливии и за ее пределами»³⁰¹.

Затем 12 февраля Совет принял резолюцию [2510 \(2020\)](#), в которой приветствовал Берлинскую конференцию, созванную 19 января 2020 года, и одобрил ее выводы, содержащиеся в письме представителя Германии на имя Председателя Совета Безопасности³⁰². В этой резолюции Совет просил Генерального секретаря как можно скорее приступить к выполнению задач, возложенных на МООНПЛ в имплементационном документе, приложенном к письму представителя Германии, и дать Совету рекомендации относительно вариантов, изложенных в этом документе³⁰³. Совет приветствовал назначение представителей в Объединенную военную комиссию «5+5» и призвал продолжать проводить заседания Комиссии при полном участии и без дальнейших промедлений в целях достижения договоренности о постоянном прекращении огня³⁰⁴. Совет осудил повышение уровня насилия и потребовал от сторон приверженности долговременному прекращению огня в соответствии с условиями, согласованными Объединенной военной комиссией³⁰⁵. Совет напомнил о принятых в Берлине обязательствах по выполнению условий эмбарго на поставки оружия и потребовал неуклонного соблюдения, в том числе всеми государствами-членами, эмбарго на поставки оружия, введенного резолюцией [1970 \(2011\)](#), с изменениями, внесенными последующими резолюциями, в том числе путем прекращения любой поддержки всех вооруженных наемников и вывода всех таких наемников, и потребовал от всех государств-членов не вмешиваться в конфликт и не принимать меры, усугубляющие его³⁰⁶. Кроме

того, Совет просил Генерального секретаря представить доклад о ходе работы Международного комитета по последующей деятельности в отношении Ливии, учрежденного на Берлинской конференции³⁰⁷. После голосования большинство членов Совета подчеркнули важность принятой резолюции как свидетельства широкой поддержки Советом такого политического процесса, который будет направлен на достижение единства и мира в Ливии и который положит конец боевым действиям и иностранному вмешательству³⁰⁸. Представитель Российской Федерации указал, что его делегация воздержалась при голосовании, так как эта резолюция неосуществима, поскольку не было получено согласие ливийских сторон, и что Совету следовало бы дождаться результатов ливийских консультаций, прежде чем принимать эту резолюцию. Представитель Соединенных Штатов выразила разочарование в связи с тем, что резолюция не была принята единодушно, несмотря на обязательства, согласованные в Берлине лидерами стран, в том числе Российской Федерации. Представитель Соединенного Королевства подчеркнула, что Совет является суверенным органом, который действует не только тогда, когда стороны его об этом просят, и что «консенсус никогда не должен означать и никогда не означал приведение к наименьшему общему знаменателю». Приняв к сведению тот факт, что резолюция не была принята единодушно, представитель Китая заявил, что в ходе консультаций необходимо в полной мере уважать мнения всех сторон. Представитель Ливии сообщил, что резолюция пробудила надежды, но при этом усомнился в том, что Совет сможет положить конец деятельности обструкционистов и притоку наемников.

19 мая, проводя брифинг для членов Совета в ходе своей первой открытой видеоконференции³⁰⁹, исполняющая обязанности Специального представителя сообщила о пугающе высоких уровнях насилия и наращивания военного присутствия в стране, а также о посреднической роли МООНПЛ в заключении соглашения о прекращении огня между основными сторонами конфликта. В связи с развитием событий в военной сфере исполняющая обязанности Специального представителя отметила, что, возможно, существует путь для возобновления политической деятельности. В этом отношении она приветствовала конструктивную позицию, занятую

³⁰¹ См. [S/PV.8710](#). 21 января 2020 года Генеральный секретарь проинформировал членов Совета об итогах Берлинской конференции (см. [S/2020/258](#)).

³⁰² Резолюция [2510 \(2020\)](#), пп. 1 и 2. См. также [S/2020/63](#). Голоса распределились следующим образом: *голосовали за*: Бельгия, Вьетнам, Германия, Доминиканская Республика, Индонезия, Китай, Нигер, Сент-Винсент и Гренадины, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Тунис, Франция, Эстония, Южная Африка; *голосовали против*: никто не голосовал против; *воздержались*: Российская Федерация.

³⁰³ Резолюция [2510 \(2020\)](#), п. 3.

³⁰⁴ Там же, п. 4.

³⁰⁵ Там же, п. 6.

³⁰⁶ Там же, п. 10.

³⁰⁷ Там же, п. 12.

³⁰⁸ См. [S/PV.8722](#) (Германия, Тунис, Китай, Индонезия, Вьетнам, Эстония, Соединенные Штаты и Соединенное Королевство).

³⁰⁹ См. [S/2020/421](#).

премьер-министром и председателем Палаты представителей. С удовлетворением отметив поддержку со стороны участников Берлинской конференции, она призвала также остановить приток военной помощи из-за рубежа, поставляемой в нарушение оружейного эмбарго, введенного Организацией Объединенных Наций. Она подчеркнула, что совместными усилиями члены Совета могут оказывать последовательное и авторитетное давление на те региональные и международные силы, которые разжигают конфликт³¹⁰.

8 июля члены Совета провели открытую видеоконференцию высокого уровня с участием Генерального секретаря, который провел для них брифинг³¹¹. Обратив внимание на то, что со времени проведения Берлинской конференции прошло шесть месяцев, Генеральный секретарь сообщил, что конфликт вступил в новую фазу, в ходе которой иностранное вмешательство достигло беспрецедентного уровня, в том числе в плане поставок современной техники и количества участвующих в боевых действиях наемников. Генеральный секретарь выразил обеспокоенность в связи с вызывающим тревогу наращиванием военного присутствия в

окрестностях Сирта и высоким уровнем прямого иностранного вмешательства в конфликт в нарушение оружейного эмбарго Организации Объединенных Наций, резолюций Совета и обязательств, взятых на себя государствами-членами в Берлине. Он подчеркнул необходимость использовать все возможности для выхода из политического тупика и добавил, что МООНПЛ предпринимает усилия по деэскалации, включая возможное создание демилитаризованной зоны. Политическая ситуация в восточной части Ливии свидетельствует о возобновлении поддержки политического урегулирования, однако возможности для этого зыбки, ввиду того что позиции сторон по-прежнему определяются военными событиями и поддержкой внешних покровителей. Между тем в свете развития событий на местах было достигнуто соглашение вновь созвать Объединенную военную комиссию «5+5», которая в июне провела третий раунд переговоров. Что касается Берлинского процесса, то Международный комитет по последующей деятельности продолжал проводить пленарные заседания, а рабочие группы по политическим вопросам, вопросам безопасности и экономическим вопросам работали и вносили свой вклад в продолжающиеся усилия МООНПЛ по содействию диалогу при ведущей роли и активном участии самих ливийцев.

2 сентября³¹² члены Совета провели открытую видеоконференцию, на которой исполняющая обязанности Специального представителя выступила с брифингом по докладу Генерального секретаря о МООНПЛ³¹³. Она вновь заявила, что Ливия находится на решающем переломном этапе и что поддержка со стороны Совета поможет определить будущее страны. Описывая военные события, в том числе обстановку вокруг Сирта, она отметила, что продолжающееся иностранное вмешательство в конфликт представляет собой вызывающее тревогу нарушение суверенитета Ливии и вопиющее нарушение эмбарго Организации Объединенных Наций на поставки оружия, не говоря уже об обязательствах, взятых на себя участниками Берлинской конференции. Частичное снятие 18 августа нефтяной блокады, действовавшей с января 2020 года, минимально сказалось на остром энергетическом кризисе, с которым столкнулась Ливия. Ситуация в стране служит благодатной почвой для социальных волнений, и оратор еще раз подтвердила, что такое положение дел неприемлемо. Подчеркнув необходимость добиваться немедленной деэскалации напряженности и возвращения к политическому

³¹⁰ См. также [S/2020/360](#).

³¹¹ См. [S/2020/686](#). Китай был представлен государственным советником и министром иностранных дел; Германия была представлена федеральным министром иностранных дел; Нигер был представлен министром иностранных дел, сотрудничества, африканской интеграции и по делам нигерийцев за рубежом; Тунис был представлен министром иностранных дел; Южная Африка была представлена министром иностранных дел и сотрудничества; Соединенное Королевство было представлено государственным министром по делам Ближнего Востока и Северной Африки. С заявлениями выступили заместитель премьер-министра и министр иностранных дел Катара; министр иностранных дел Алжира; министр иностранных дел Египта; министр иностранных дел Греции; министр иностранных дел и международного сотрудничества Италии; министр иностранных дел, африканского сотрудничества и по вопросам марокканцев, проживающих за рубежом, Марокко; Высокий представитель Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности и заместитель председателя Европейской комиссии; Генеральный секретарь Лиги арабских государств; государственный министр иностранных дел Объединенных Арабских Эмиратов; государственный министр иностранных дел, африканской интеграции, международного сотрудничества и чадцев за рубежом Чада; заместитель министра иностранных дел Турции; представители Конго, Ливии, Нидерландов, Судана и Швейцарии. Подробнее об этом см. в части III, разд. III.

³¹² См. [S/2020/879](#).

³¹³ См. [S/2020/832](#).

процессу, она сообщила, что внутри страны появились некоторые проблески надежды. 21 августа председатель Президентского совета и председатель Палаты представителей одновременно выступили с параллельными заявлениями, призвав к немедленному прекращению огня, снятию нефтяной блокады и возвращению к политическому процессу под эгидой Организации Объединенных Наций. Исполняющая обязанности Специального представителя отметила, что эти заявления поддержали подавляющее большинство ливийцев, представляющих все политические силы, а также международные партнеры. Она сообщила, что по-прежнему верит в существование возможности для продвижения вперед в процессе внутрививийских политических дискуссий и обсуждения проблем безопасности. МООНПЛ продолжила обсуждения военных вопросов с делегациями обеих сторон в рамках работы Объединенной военной комиссии «5+5».

На открытой видеоконференции 19 ноября³¹⁴ исполняющая обязанности Специального представителя сообщила, что усилия МООНПЛ при поддержке Совета и Международного комитета по последующей деятельности, направленные на содействие диалогу между ливийскими сторонами, привели к подписанию 23 октября в Женеве Объединенной военной комиссией «5+5» соглашения о постоянном прекращении огня в масштабах всей страны³¹⁵. Она отметила, что это историческое соглашение предусматривает вывод всех воинских подразделений и вооруженных групп с линии фронта и вывод всех наемников и иностранных боевиков со всей ливийской территории в течение 90 дней. Для ускорения практической реализации этого соглашения два последующих раунда обсуждений были проведены в самой Ливии. В рамках согласованного в Женеве пакета мер по укреплению доверия был достигнут ощутимый прогресс, и после согласования порядка вывода иностранных военных с нефтяных объектов Национальная нефтяная корпорация отменила положение форс-мажора на этих объектах, положив конец нефтяной блокаде, действовавшей в стране более девяти месяцев. Исполняющая обязанности Специального представителя сообщила, что в соответствии с одобренными в резолюции 2510 (2020) Совета выводами Берлинской конференции 9 ноября она созвала в Тунисе первую очную сессию Ливийского форума по политическому диалогу. 15 ноября 75 участников Форума по политическому диалогу приняли политическую «дорожную карту» для проведения прези-

дентских и парламентских выборов 24 декабря 2021 года. Исполняющая обязанности Специального представителя выразила особую признательность женщинам, которые приняли участие в Форуме и сыграли одну из важнейших ролей в его работе, помогая наводить мосты. Она подчеркнула необходимость соблюдения принципа невмешательства во внутренние дела Ливии и полного соблюдения оружейного эмбарго, введенного Организацией Объединенных Наций в отношении Ливии, а также призвала Совет использовать имеющиеся у него инструменты, в том числе для того, чтобы предотвратить попытки обструкционистов поставить под угрозу эту редкую возможность восстановить мир в Ливии. В заключение исполняющая обязанности Специального представителя выразила оптимизм в отношении будущего Ливии, при этом признавая, что множество задач еще предстоит решить, и заявила, что в последние несколько месяцев убедилась в «возможности смены парадигмы».

Кроме того, в ходе различных брифингов³¹⁶ исполняющая обязанности Специального представителя сообщала о положении мигрантов и просителей убежища в Ливии, последствиях пандемии COVID-19, нарушениях международного гуманитарного права и международных норм в области прав человека, а также об экономических и институциональных проблемах в Ливии.

В рассматриваемый период Председатель Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, выступил в Совете с брифингами 30 января, 19 мая и 2 сентября. После этого Председатель больше не проводил брифингов до конца года. В ходе видеоконференции 19 ноября представитель Германии пояснил, что доклад о деятельности Комитета, запланированный на это заседание, пришлось отменить из-за блокирующих действий одного из членов Комитета³¹⁷. В ходе своих брифингов³¹⁸ Председатель сообщил о деятельности и событиях, связанных с работой Комитета и его Группы экспертов. Председатель рассказал о нарушениях режима санкций, в частности оружейного эмбарго, просьбах о предоставлении изъятий в отношении запрета на поездки и оружейного эмбарго, осуществлении мер по замораживанию активов и

³¹⁶ См. S/2020/421, S/2020/879 и S/2020/1129.

³¹⁷ См. S/2020/1129.

³¹⁸ См. S/PV.8710, S/2020/421 и S/2020/879. Подробнее о санкционных мерах в отношении Ливии см. в части VII, разд. III. Более подробную информацию о Комитете, учрежденном резолюцией 1970 (2011) по Ливии, и о его Группе экспертов см. в части IX, разд. I.

³¹⁴ См. S/2020/1129.

³¹⁵ См. S/2020/1043.

незаконном экспорте нефти из Ливии. Он напомнил, что главная ответственность за осуществление санкционных мер лежит на государствах-членах, и призвал их и впредь поддерживать работу Группы экспертов.

Прокурор Международного уголовного суда дважды выступала в Совете с брифингами, информируя его о ходе проводимых Судом расследований по Ливии и о связанных с этим проблемах. В ходе видеоконференции 5 мая³¹⁹ Прокурор проинформировала членов Совета о том, что, несмотря на ограничения, вызванные пандемией COVID-19, ее сотрудники продолжают свою судебную работу и расследования. Она особо отметила проблемы произвольных задержаний и участвовавшие случаи насильственных исчезновений и использования ненавистнической риторики. По поводу исчезновения депутата парламента Сихам Сергевы Прокурор сообщила, что ее Канцелярия получила и проверяет данные, которые могут помочь изобличить виновных. Она проинформировала членов Совета также о ходе работы Суда по задержанию трех подозреваемых граждан Ливии, остающихся на свободе, а именно Саифа аль-Ислама Каддафи, Ат-Тухами Мохамеда Халеда и Махмуда аль-Верфалли. Что касается Саифа аль-Ислама Каддафи, то Апелляционная палата единогласно постановила, что его дело является приемлемым для рассмотрения в Суде, и Прокурор отметила, что ордер на его арест, таким образом, остается в силе. 10 ноября, в ходе второй видеоконференции³²⁰, Прокурор отметила, что просьба ее Канцелярии, обращенная к генералу Халифе Хафтару, об аресте и передаче Суду г-на аль-Верфалли осталась без внимания. Отметив, что ат-Тухами Халед по-прежнему предположительно находится в Египте, она настоятельно призвала все соответствующие государства, включая Египет, обеспечить незамедлительную передачу разыскиваемых Судом лиц, скрывающихся от правосудия. Прокурор сообщила также, что с мая 2020 года в расследованиях был достигнут значительный прогресс. Она заявила, что в городе Тархуна и к югу от Триполи было обнаружено несколько массовых захоронений и что ее Канцелярия продолжает получать информацию о нападениях и преступлениях против гражданского населения.

³¹⁹ См. [S/2020/371](#).

³²⁰ См. [S/PV.8710](#) (Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Франция, Доминиканская Республика, Сент-Винсент и Гренадины, Индонезия, Российская Федерация, Китай, Бельгия, Южная Африка, Германия, Эстония, Нигер, Тунис и Вьетнам).

В ходе обсуждений в 2020 году члены Совета выразили глубокую обеспокоенность в связи с эскалацией насилия в Ливии³²¹. В ответ на нарушения режима санкций, в частности оружейного эмбарго, члены Совета призвали все стороны полностью соблюдать, неукоснительно осуществлять и выполнять обязательства, установленные оружейным эмбарго, особенно с учетом одобрения выводов Берлинской конференции³²². Они приветствовали соглашение о прекращении огня от 23 октября 2020 года и настоятельно призвали все стороны, как внутри Ливии, так и за ее пределами, поддержать его полное осуществление, в том числе путем немедленного вывода всех иностранных сил и наемников из этой страны³²³. Члены Совета с удовлетворением отметили прогресс, достигнутый на политическом направлении, и выразили полную поддержку Форуму ливийского политического диалога, созванному при содействии МООНПЛ³²⁴, при этом некоторые члены Советов особо подчеркнули необходимость участия женщин³²⁵.

В ходе обсуждений после брифинга Прокурора несколько членов Совета заявили о своей поддержке Международного уголовного суда как важного

³²¹ См. [S/PV.8710](#) (Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Франция, Доминиканская Республика, Сент-Винсент и Гренадины, Индонезия, Российская Федерация, Китай, Бельгия, Южная Африка, Германия, Эстония, Нигер, Тунис и Вьетнам).

³²² См. [S/PV.8710](#) (Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Франция, Доминиканская Республика, Сент-Винсент и Гренадины, Индонезия, Российская Федерация, Китай, Бельгия, Южная Африка, Германия, Эстония, Нигер, Тунис и Вьетнам); и [S/2020/686](#) (Китай, Германия, Нигер, Тунис, Южная Африка, Соединенное Королевство, Бельгия, Доминиканская Республика, Франция, Индонезия, Сент-Винсент и Гренадины, Соединенные Штаты и Вьетнам). Более подробную информацию см. в части VII, разд. III.

³²³ См. [S/2020/1129](#) (Бельгия, Китай, Доминиканская Республика, Эстония, Франция, Германия, Вьетнам, Нигер, Российская Федерация, Сент-Винсент и Гренадины, Южная Африка, Тунис, Соединенное Королевство и Соединенные Штаты).

³²⁴ См. [S/2020/879](#) (Бельгия, Германия, Индонезия, Нигер, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Тунис, Франция, Эстония и Южная Африка); и [S/2020/1108](#) (Бельгия, Вьетнам, Германия, Индонезия, Российская Федерация, Сент-Винсент и Гренадины, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Тунис и Франция).

³²⁵ См. [S/2020/686](#) (Вьетнам); [S/2020/879](#) (Соединенное Королевство); [S/2020/1129](#) (Бельгия, Доминиканская Республика, Сент-Винсент и Гренадины и Соединенное Королевство).

элемента международного порядка, основанного на правилах; при этом некоторые из них отметили, что Прокурор и ее сотрудники должны иметь возможность беспрепятственно выполнять свои функции³²⁶. Представитель Российской Федерации, напротив, заявил, что деятельность Суда в Ливии теряет актуальность, и предположил, что после того, как воцарится устойчивый мир, ливийцы сами смогут решить связанные с правосудием вопросы³²⁷. Кроме того, он предположил, что Суд избрал стратегию выборочного правосудия и не предпринимает реальных шагов по расследованию действий всех сторон ливийского конфликта³²⁸. Другие члены Совета указали на принцип комплементарности Суда по отношению к национальной юрисдикции Ливии³²⁹. Вновь заявив о давнем и принципиальном возращении своей страны против любого распространения юрисдикции Суда на граждан государств, которые не являются участниками Римского статута, в отсутствие факта передачи дела в Суд Советом или согласия со стороны таких государств, представитель Соединенных Штатов подтвердил, что его страна продолжает решительно выступать за целенаправленное привлечение виновных к ответственности и обеспечение торжества правосудия в интересах жертв преступных злодеяний через надлежащие механизмы. Другие члены Совета подчеркнули, что для обеспечения долгосрочного мирного разрешения кризиса в Ливии необходимо положить конец безнаказанности за совершение тяжких преступлений, и призвали все стороны сотрудничать с Судом и добросовестно выполнять свои обязательства по исполнению выданных ордеров на арест³³⁰.

³²⁶ См. [S/2020/371](#) (Бельгия, Германия, Доминиканская Республика, Сент-Винсент и Гренадины, Соединенное Королевство, Тунис, Франция и Эстония); [S/2020/1108](#) (Бельгия, Германия, Китай, Сент-Винсент и Гренадины, Тунис, Франция и Эстония).

³²⁷ См. [S/2020/371](#).

³²⁸ См. [S/2020/1108](#).

³²⁹ См. [S/2020/371](#) (Вьетнам, Доминиканская Республика, Индонезия, Тунис и Южная Африка); [S/2020/1108](#) (Индонезия, Сент-Винсент и Гренадины, Тунис, Франция и Южная Африка).

³³⁰ См. [S/2020/371](#) (Бельгия, Германия, Доминиканская Республика, Нигер, Соединенное Королевство, Франция, Эстония и Южная Африка); [S/2020/1108](#) (Бельгия, Германия, Доминиканская Республика, Индонезия, Нигер, Сент-Винсент и Гренадины, Соединенное Королевство, Франция, Эстония и Южная Африка).

Кроме того, несколько членов Совета призвали обеспечить соблюдение оружейного эмбарго³³¹.

Представитель Ливии в своих выступлениях обратил особое внимание на страдания и разочарование народа Ливии. Он напомнил Совету о его ответственности перед Ливией, в частности в отношении привлечения к ответственности виновных в иностранном вмешательстве и военных преступлениях в этом конфликте³³². Он отметил, что начало работы Форума ливийского политического диалога стало для ливийцев «лучом надежды», и подчеркнул, что роль ливийских сторон в этом диалоге имеет решающее значение для успеха процесса. Он призвал Совет принять имеющую обязательную силу резолюцию в поддержку консенсуса, достигнутого ливийцами в ходе различных диалогов, включая «дорожную карту» и конституционное положение о проведении выборов 24 декабря 2021 года, и предоставить МООНПЛ мандат на оказание технической и логистической поддержки в проведении выборов³³³.

Вышеизложенные вопросы нашли отражение в резолюциях Совета, принятых за рассматриваемый период. Помимо описанной выше резолюции [2510 \(2020\)](#), 11 февраля Совет принял, не единогласно, резолюцию [2509 \(2020\)](#) на основании главы VII Устава. В этой резолюции Совет постановил продлить до 30 апреля 2021 года сроки действия разрешений и мер, предусмотренных в резолюциях [2146 \(2014\)](#) и [2441 \(2018\)](#), и увеличить срок обозначения морских судов на предмет применения к ним некоторых или всех мер, предусмотренных в резолюции [2146 \(2014\)](#), до одного года с возможностью продления Комитетом, учрежденным резолюцией [1970 \(2011\)](#)³³⁴. Совет продлил мандат Группы экспертов, учрежденной резолюцией [1973 \(2011\)](#), до 15 мая 2021 года, и просил ее пристально следить за незаконным импортом в Ливию и незаконным экспортом из Ливии нефти, включая сырую нефть и продукты нефтепереработки, и сообщать Комитету любые относящиеся к этому сведения³³⁵. Совет призвал также все государства-члены полностью соблюдать эмбарго на поставки оружия и не вмешиваться в конфликт и не принимать меры, ко-

³³¹ См. [S/2020/371](#) (Вьетнам, Китай и Нигер); [S/2020/1108](#) (Вьетнам, Германия, Китай, Нигер, Тунис и Южная Африка).

³³² См. [S/2020/371](#), [S/2020/1108](#) и [S/2020/1129](#).

³³³ См. [S/2020/1129](#).

³³⁴ Резолюция [2509 \(2020\)](#), п. 2. См. также резолюцию [2441 \(2018\)](#), п. 2 и резолюцию [2146 \(2014\)](#), п. 11.

³³⁵ Резолюция [2509 \(2020\)](#), пп. 3 и 11.

торые усугубляют конфликт³³⁶. В своем заявлении после голосования представитель Российской Федерации сказал, что его страна воздержалась потому, что в резолюции не были учтены новые предложения по незаконному импорту нефтепродуктов в Ливию. Он отметил, что Совет не должен забывать о потребности в нефти ливийцев, проживающих на востоке страны³³⁷.

5 июня, действуя на основании главы VII Устава, Совет единогласно принял резолюцию [2526 \(2020\)](#), в которой он продлил на 12 месяцев действие разрешений, предусмотренных в резолюции [2473 \(2019\)](#), которой он уполномочил государства-члены, действующие самостоятельно или через региональные организации, досматривать суда, в отношении которых у них имеются разумные основания полагать, что на этих судах перевозятся оружие или связанные с ним материальные средства в Ливию или из нее, с тем чтобы обеспечить строгое соблюдение оружейного эмбарго в открытом море у побережья Ливии, и принимать согласно обстоятельствам все меры к проведению таких досмотров³³⁸.

15 сентября Совет принял, не единогласно, резолюцию [2542 \(2020\)](#), в которой он продлил срок действия мандата МООНПЛ до 15 сентября 2021 года³³⁹. Совет просил МООНПЛ в числе прочих задач продолжать, в полном соответствии с принципами национальной ответственности, содействовать осуществлению Ливийского политического соглашения; поддерживать усилия Правительства национального согласия по стабилизации обстановки в постконфликтных районах; отслеживать нарушения прав человека и гуманитарного права, включая сексуальное насилие в условиях конфликта, и сообщать о таких нарушениях; содействовать предоставлению основных услуг и доставке гуманитарной помощи, в том числе в порядке реагирования на пандемию COVID-19³⁴⁰. В этой резолюции

Совет постановил также, что МООНПЛ должен возглавлять Специальный посланник Генерального секретаря, который должен осуществлять общее руководство МООНПЛ с особым акцентом на оказании добрых услуг и посредничестве во взаимодействии с ливийскими и международными субъектами в целях прекращения конфликта, и что под руководством Специального посланника Координатор МООНПЛ будет отвечать за повседневную деятельность МООНПЛ и управление ею, и просил Генерального секретаря незамедлительно назначить своего Специального посланника³⁴¹. Совет просил также Генерального секретаря оценить шаги, необходимые для достижения соглашения о прекращении огня, и возможную роль МООНПЛ в оказании масштабируемой поддержки в части прекращения огня, а также провести независимый стратегический обзор МООНПЛ³⁴². После голосования³⁴³ несколько членов Совета выразили поддержку МООНПЛ и приветствовали сотрудничество между МООНПЛ, региональными организациями и соседними с Ливией странами³⁴⁴. Представитель Российской Федерации заявил, что его страна воздержалась при голосовании, поскольку не все ее поправки были отражены в тексте, и что наблюдение со стороны МООНПЛ за прекращением боевых действий в Ливии должно осуществляться только по просьбе и с согласия ливийских сторон. Представитель Китая отметил, что в этой резолюции не были должным образом учтены его замечания, касающиеся прав человека, гендерной проблематики и наблюдения за соблюдением режима прекращения огня. В ответ на выражения озабоченности со стороны Российской Федерации и Китая представитель Соединенного Королевства, выступая в качестве куратора резолюции, отметил, что новая формулировка, добавленная в резолюцию в связи с озабоченностью Российской Федерации, четко указывает на то, что МООНПЛ будет участвовать в осуществлении режима прекращения огня только по его согласованию ливийскими сторонами. Он заявил, что по просьбе Китая из текста все же было удалено несколько упоминаний вопросов, касающихся прав человека и сексуального насилия в связи с конфликтом, чтобы достичь компромисса с другими членами Совета, которые считают, что эти вопросы важны.

³³⁶ Резолюция [2509 \(2020\)](#), п. 6. Более подробную информацию о санкционных мерах в отношении Ливии см. в части VII, разд. III. Более подробную информацию о Комитете, учрежденном резолюцией [1970 \(2011\)](#) по Ливии, и о его Группе экспертов см. в части IX, разд. I.

³³⁷ См. [S/PV.8719](#).

³³⁸ Резолюция [2526 \(2020\)](#), п. 1. См. также резолюцию [2292 \(2016\)](#), п. 3. Более подробную информацию о решениях Совета, связанных со статьей 42 Устава, за рассматриваемый период см. в части VII, разд. IV.A.

³³⁹ Резолюция [2542 \(2020\)](#), п. 1. Подробнее о мандате МООНПЛ см. в части X, разд. II.

³⁴⁰ Резолюция [2542 \(2020\)](#), п. 1.

³⁴¹ Там же, п. 2. Подробнее о Специальном посланнике Генерального секретаря по Ливии см. в части IX, разд. VI.

³⁴² Резолюция [2542 \(2020\)](#), пп. 4 и 5.

³⁴³ См. [S/PV.8758](#).

³⁴⁴ Южная Африка, Вьетнам, Российская Федерация, Китай, Индонезия и Тунис.

События в Ливии рассматривались также в связи с пунктом повестки дня «Поддержание международного мира и безопасности»³⁴⁵.

³⁴⁵ Подробнее см. часть I, разд. 35.

Таблица 1
Заседания: положение в Ливии

Отчет о заседании и дата заседания	Подпункт	Другие документы	Приглашения (правило 37)	Приглашения (правило 39 и другие)	Ораторы	Решение и голосование (за-против-воздержались)
S/PV.8710 30 января 2020 года	Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) (S/2020/41)		Ливия	Специальный представитель Генерального секретаря и глава МООНПЛ	Все члены Совета ^a , все приглашенные ^b	
S/PV.8719 11 февраля 2020 года		Проект резолюции, представленный Германией и Соединенным Королевством (S/2020/111)			2 члена Совета (Китай, Российская Федерация)	Резолюция 2509 (2020) 14–0–1 ^c (принята на основании главы VII)
S/PV.8722 12 февраля 2020 года		Проект резолюции, представленный Соединенным Королевством (S/2020/113)	Ливия		9 членов Совета ^d , Ливия	Резолюция 2510 (2020) 14–0–1 ^e
S/PV.8758 15 сентября 2020 года	Доклад Генерального секретаря о МООНПЛ (S/2020/832)	Проект резолюции, представленный Соединенным Королевством (S/2020/896)			7 членов Совета ^f	Резолюция 2542 (2020) 13–0–2 ^g

^a Представитель Германии от имени Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией [1970 \(2011\)](#) по Ливии, провел для Совета брифинг.

^b Специальный представитель принял участие в заседании по видеоконференцсвязи из Бразавиля.

^c *Голосовали за*: Бельгия, Вьетнам, Германия, Доминиканская Республика, Индонезия, Китай, Нигер, Сент-Винсент и Гренадины, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Тунис, Франция, Эстония, Южная Африка; *голосовали против*: никто не голосовал против; *воздержались*: Российская Федерация.

^d Вьетнам, Германия, Индонезия, Китай, Российская Федерация, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Тунис и Эстония. Нигер присоединился к заявлению Туниса.

^e *Голосовали за*: Бельгия, Вьетнам, Германия, Доминиканская Республика, Индонезия, Китай, Нигер, Сент-Винсент и Гренадины, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Тунис, Франция, Эстония, Южная Африка; *голосовали против*: никто не голосовал против; *воздержались*: Российская Федерация.

^f Вьетнам, Индонезия, Китай, Российская Федерация, Соединенное Королевство, Тунис и Южная Африка.

^g *Голосовали за*: Бельгия, Вьетнам, Германия, Доминиканская Республика, Индонезия, Нигер, Сент-Винсент и Гренадины, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Тунис, Франция, Эстония, Южная Африка; *голосовали против*: никто не голосовал против; *воздержались*: Китай, Российская Федерация.

Таблица 2
Видеоконференции: положение в Ливии

Дата видеоконференции	Отчет о видеоконференции	Название	Решение, результаты голосования (за-против-воздержались) и отчет о письменной процедуре
5 мая 2020 года	S/2020/371	Письмо Председателя Совета Безопасности от 7 мая на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	
19 мая 2020 года	S/2020/421	Письмо Председателя Совета Безопасности от 21 мая на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	
5 июня 2020 года	S/2020/509	Письмо Председателя Совета Безопасности от 5 июня 2020 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	Резолюция 2526 (2020) 15–0–0 (принята на основании главы VII) S/2020/504
8 июля 2020 года	S/2020/686	Письмо Председателя Совета Безопасности от 10 июля 2020 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	
2 сентября 2020 года	S/2020/879	Письмо Председателя Совета Безопасности от 4 сентября на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	
10 ноября 2020 года	S/2020/1108	Письмо Председателя Совета Безопасности от 13 ноября на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	
19 ноября 2020 года	S/2020/1129	Письмо Председателя Совета Безопасности от 23 ноября на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	

12. Ситуация в Мали

В рассматриваемый период Совет Безопасности провел четыре заседания в связи с пунктом повестки дня «Ситуация в Мали». Три заседания прошли в форме брифингов и одно было созвано для принятия решений³⁴⁶. Более подробная информация о заседаниях, в том числе об их участниках, ораторах и итогах, приводится в таблице 1 ниже. В связи с этим пунктом члены Совета также провели четыре открытые видеоконференции, две из которых были созваны для объявления о принятии резо-

люций³⁴⁷. Более подробная информация о видеоконференциях приводится в таблице 2 ниже. В 2020 году Совет принял две резолюции на основании главы VII Устава и опубликовал одно заявление Председателя. Помимо заседаний и открытых видеоконференций, члены Совета также провели неофициальные консультации полного состава и закрытые видеоконференции³⁴⁸, в том числе закрытую видеоконференцию со странами, предоставля-

³⁴⁶ Более подробную информацию о формате заседаний см. в части II, разд. II.

³⁴⁷ Более подробную информацию о процедурах и методах работы, сложившихся во время пандемии COVID-19, см. в части II.

³⁴⁸ См. [A/75/2](#), часть II, гл. 39. См. также [S/2021/9](#).